



El Exmo. e Ilmo. Señor D. Ignacio Martínez de Campos y de Colmenares

Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Gobernador civil de Baleares, Jefe Superior honorario de Administración civil, Caballero Gran Cruz de Isabel la Católica, Gentil-hombre de Cámara de S. M., Oficial de la Legión de Honor, Comendador de la orden de la Concepción de Villaviciosa de Portugal, Comendador de San Miguel de Baviera, condecorado con la Cruz de Beneficencia con distintivo rojo y Medalla de Sufimientos por la Patria

Falleció el día 8 del corriente habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

La Diputación provincial de Baleares y la viuda, hijos, hermanos (ausentes), madre y hermanos políticos y demás familia del finado, suplican a sus amigos se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana martes a las 11 en la Santa Iglesia Catedral Basilica.

El duelo se despide en la iglesia

No se invita particularmente

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Sión, Barcelona, Menorca y Lérida, se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se otrezca en sufragio de su alma.

COLABORACION

El infante Fernando de Mallorca

A los que creen que mallorquines vivimos y hemos de vivir afebrados como laspas a este farallón mediterráneo, y que todo es cordura y timidez en nosotros, podemos presentarles un espécimen curioso de lo contrario al que ahora acaba de sacudir el polvo de los archivos en que yacía para volverlo a las andanzas de la crítica y de la historia. Con estos eruditos no hay huesos soterrados que estén seguros!

La Revista *Estudis universitaris catalans* ha publicado una monografía de Antonio Rubió y Lluch titulada: *Contribución a la biografía de l'infant Ferrán de Mallorca*, y en folleto aparte el extracto de tan apreciable labor.

El personaje de quien se trata apareció citado y hasta perfilado más de dos veces en los trabajos históricos del señor Rubió; pero ahora se le da la casa y asiento propios, en hornacina adecuada, que si a todos interesa a nosotros los mallorquines interesa más por tratarse de cosa propia.

Para que todo sea peregrino en ese bello trabajo pronto advierte el lector que lo más sustancioso y entretenido no son los documentos apañados durante mucho tiempo, en varios archivos, con búsqueda ensoñada y constante, que se dan como fondo y primera materia; sino al alado comentario que les precede, a guisa de farolillo de viandante, para no caer en los abismos de la erudición, del arcaísmo y de la paleografía, de donde pueden escapar con vida los lectores indiferentes, pero ninguno con cordura en cuanto se paseo por paseso tan abrumadora acantilados.

Espolique y trujamán de la vida de nuestro infante, su escoliasta ha sabido entretener a maravilla la jornada y obliga al lector a mostrarse reconocido. Verdad es que según un gran crítico moderno la amenidad de los estilos parece haberse refugiado en los recientes trabajos de erudición; y Antonio Rubió ha logrado en el arte de escribir prosa histórica lo que no alcanzó ningún otro catalán de los que antes o ahora la escribieron y escriben: severidad y jocosidad en su punto, firmeza de dición, elegancia sin rebuscamiento, entono noble y familiar a un tiempo, que no es cosa fácil; documentación enorme en cuanto ha puesto la mano, sensatez de juicio y de criterio, apasionamiento simpático cuando tira a lo suyo, y sabe Dios cuántas más encumbraditas y no vulgares dotes que irían apareciendo si aquí tuviéramos que analizar críticamente los dotes de su producción.

Peró el infante nos espera, y hay que calzar las botas de siete leguas, como los gigantes de los cuentos, para seguirle y alcanzarle. El simbolizó las dos grandes luchas de la época, contra los sarracenos y contra los angevinos, y así se le ve matando al hijo del rey moro de Guadix, en el sitio de Almería, como combatiendo al rey Alberto de Nápoles, junto a los muros de Trápana, en Sicilia, como persiguiendo los huertos los borgoñones y griegos en Morea, desde Clarencia a Navarino.

Vir Magnanimus armorum laudis et gloria appetitor le apellidó el historiador sículo Specialis, y Muntaner dijo de él que «era lo millor cavalier e lo pus ardit que en aquell temps los fill de rey».

Hijo de Jaime II de Mallorca y de Escaramundo, en 1304 tenía resoluciónnada Carcasona, y castigábale el padre con propia mano; en 1306 pedía a su tío D. Jaime II de Aragón viáticos para ir a Roma; luego va a Sicilia, luego se le encuentra en el sitio de Almería, es preso en Negropono, desgloriosa a Isabel de Sabran, pretendiente de la Morea, luego a Isabel de Ibelín, y aspira a la mano de otras tres princesas, y deja sucesión ilegítima en Mallorca.

Seguirle paso a paso fuera tarea larga, y como este trabajo hecho está sobre rica e inédita colección de documentos en no escaso diplomotario, de absoluta autenticidad, y en gran parte, ahora por primera vez explotados y publicados, inútil resultaría lo que aquí se dijera.

Por más que esta labor de Rubió me deleite extraordinariamente, y por más que le agradezca que haya puesto mano en realizar la figura de nuestro infante aventurero, no sé prescindir ahora públicamente, ya que tantas veces lo lamenté en privado, que el fervoroso catalanista y enamorado de toda producción literaria y en particular de la de Cataluña, no haya puesto decididamente su esfuerzo a contribución de una grande idea que él solo venía obligado a realizar: a escribir la historia de la literatura catalana y especialmente la del renacimiento catalán.

Este hubiera sido el coronamiento de una vida tan provechosa para las letras catalanas como se muestra la de mi antiguo condiscípulo de universidad, a quien deseo fuerza y vida para que cumpla la misión a que parece destinado.

Peró conviene que se dé prisa, porque nuestras cumbres banquean y el pulso se torna inseguro.

Espinilla.

Variedades :-

EL COBRE EN ALEMANIA
Que el cobre falta en Alemania, es cosa más que sabida. Los mismos comunicados oficiales alemanes confirman la noticia hoy reproducida hasta por los diarios ilustrados de Múnich. Y

quizás una de las causas de que Alemania haya sido más contemporizante en sus conflictos con los Estados Unidos debe buscarse en el hecho de que los Estados Unidos producen por el solo la mitad del cobre—tan necesario a los ejércitos—que se consume en el mundo entero.

En 1898 la producción mundial del cobre no alcanzaba las 430.000 toneladas, pero en 1912 superaba el millón.

En 1898 los Estados Unidos figuraban en esta cifra por 234.271 toneladas, esto es, en una proporción de 54 por 100 sobre el producto total; porcentual superada en 1912 con toneladas 554.835 (55 por 100).

Las regiones más productivas son España, Portugal, Méjico, Japón, Australia, Chile y Canadá (de 35.000 a 72.000 toneladas en 1907); las que lo producen en mínima cantidad son Rusia, Perú, Alemania, África, Noruega y Servia.

Alemania, desde 1898 al 1912, no ha conseguido nunca pasar de 20.000 toneladas anuales.

EL 250.º ANIVERSARIO DEL LÁPIZ
Si no hubiera habido la guerra, los aficionados a jubileos hubieran podido celebrar este año una fiesta: el 250.º aniversario del nacimiento del... lápiz de madera con mina de plomo.

Fue en 1664 cuando se descubrió en Norrovdale (Cumberland) una mina de grafito que al año era explotada en gran escala, pues habían sido precisos varios meses para comprobar los beneficios del descubrimiento.

El grafito, cortado, se vendía entonces a 40 francos el kilogramo en Londres.

El éxito del lápiz fué tal que, temiendo agotar la mina, se determinó explotarla solamente durante seis semanas al año, lo que permitía, de todos modos, la producción de un millón de kilos. Pero antes que el lápiz llegara a ser el utilísimo instrumento tal como existe hoy, se necesitó el siglo y medio, después del cual aparecieron los lápices de varios números, de distintas durezas, apropiados especialmente a las necesidades de los artistas.

Durante muchísimos años esta industria permaneció casi monopolizada por los ingleses, luego hacia el siglo XVIII pasó a Francia y a Alemania. En este país fué implantada en 1726. La primera fábrica se estableció en Stein, próximo a Nuremberg.

DIALOGO

En un pueblo del Norte de España:
—¡Eos condenados alemanes no cesan de tirar canchales contra el reloj de la torre!
—Es que no se contentan con las personas; quieren todavía matar el tiempo.

Un botero dice a un amigo:
—¡Vamos a embarcarnos en el estaque del Retiro?
—¡Buena; pero con la condición de que no hablas.
—¿Por qué?
—Porque tienes una conversación tan pesada que se hundirá la lancha.

Centellas

DICCIONARIO COMPLETO de la Lengua Española por M. Rodríguez Navas, Contiene 120.000 voces explicadas y definidas. Es el más completo y más barato. Un tomo en folio de 1.500 páginas encuadernado, 10 PSETAS. Librería Tour.

LLUCHMAYOR

Su importancia agrícola

Profano en la materia, no abrigo el propósito de hablarlos de agricultura ni como arte ni como ciencia, sino simplemente como factor de riqueza y de bienestar social. Aún así ha de serme sumamente difícil hacerlo, dada la carencia de datos precisos y concretos, que no he podido procurarme, demostrativos de la importancia agrícola de este pueblo.

No obstante esto, creo poder asegurar que la *revolución agrícola*, que para Mallorca previó y predijo aquel hombre sabio y bueno llamado P. Verniere, ha llegado ya para Lluchmayor. La agricultura ha adquirido un alto grado de desarrollo; ya no es sólo arte, es también ciencia. Esta viene a completar a aquél, beneficiándolo. A la agricultura empírica y rutinaria, succédele la agricultura racional y científica.

La innovación nótase en todos los órdenes. La mecánica agrícola paulatinamente y en la espera de lo posible, se ha abierto paso. Es ya desde hace bastante tiempo la sembradora la que esparró el grano, la segadora la que corta la mies, la trilladora la que separa el tamo de la paja. El empleo de nuevos instrumentos de labor, el perfeccionamiento o modificación en los antiguos acusan también un gran progreso: consiguiese de este modo, con menos esfuerzo más cantidad de trabajo. Hamienda ya, el agricultor, los terrenos o les ayuda con el racional empleo de abonos químicos, y consigue así, si no el máximo, apreciable aumento en la producción. El arbolado es tratado con todo el cariño que la ciencia y experiencia enseñan; y bien lo merece quien como aquél tanta prodigalidad y gratitud tiene para con nosotros.

Peró no es de esto de lo que os quería hablar. Porque nuestra importancia agrícola no reside precisamente en la técnica, en el arte de cultivar la tierra, sino en la relativa equidad en el reparto y distribución de la propiedad y por ende de la riqueza.

Extensas propiedades hállanse divididas y subdivididas en miles de parcelas de una a dos hectáreas; cuando fueron enajenadas, los pobres, dada la facilidad en la adquisición, pudieron comprar su trozo de tierra, y fué éste trabajado con tal cariño que en poco tiempo estuvo mejorado; cuando lo estuvo bien sabía, el adquirente, lo que le costaba: él, su mujer y sus hijos los domingos y fiestas, en vez de descansar, trabajaban doble jornada en lo que había de ser a más derefugio, ahorro y retiro para la vejez.

Nuestra importancia agrícola estriba, pues, muy principalmente, en la división en pequeños lotes de la gran propiedad. Sólo así, y por los titánicos esfuerzos de un pueblo eminentemen-

te trabajador, ha sido posible la mejora de un suelo pobrísimos y la plantación de árboles en terrenos en gran parte de extraordinaria dureza. Y justo es convenir, que en el intensísimo cultivo de nuestras tierras y en este rico almenaral, que contemplado desde la alta azotea de nuestra casa se extiende en un radio de cuatro o más kilómetros, está nuestra principal riqueza. Porque la producción de los grandes predios de nuestra marina, con sus periódicas y abundantes cosechas de cereales, su riqueza ganadera, forestal, etc., con ser importante no tiene, para la vida de nuestro pueblo, la importancia que la pequeña propiedad. Está en manos de todos, a todos directamente favorece y beneficia; es en ella donde cosecha el pobre sus cereales y sus legumbres; donde vendimia su cesto de uvas o tiene plantadas las bigueras con cuyo fruto cobará el cerdo; es, en fin, en la pequeña propiedad, donde crecen los almenros que dan por término medio los 20.000 quintales de almenadrón, (2.000.000 de pesetas) que anualmente exportamos.

Naturalmente, que tan honda transformación como se ha operado en la distribución de la riqueza y en el modo de producir ha repercutido en los demás órdenes de nuestra vida. Ha aumentado considerablemente la producción, ha abundado el trabajo y, por tanto, el jornal no ha faltado al bracero, y si le ha faltado, en su finca, ganando doble salario, ha podido trabajar.

De este modo ha conseguido el trabajador cierta independencia económica, que trae aparejada cierta independencia política y espiritual, la que le ha permitido pensar libremente, asociarse, comunicarse con sus compañeros, estableciendo con los mismos lazos de cordialidad y fraternal armonía. Peró no ha sido sólo el bracero que ha salido beneficiado y ganando con el cambio: el zapatero, el sastre, el tendero, el industrial, el comerciante, todas las clases sociales han ganado en bienestar, en cultura, en tranquilidad.

Y todo parece predecir que el porvenir de la agricultura ha de ser todavía mejor. Continúa la gran propiedad dividiéndose y, por consiguiente, mejorándose y aumentando prodigiosamente la producción, y si llega el día, por muchos temido, en que por falta de capacidad técnica o comercial o por otras diversas circunstancias la industria decaea o desaparece, nuestra vasta marina, limitada por las acantiladas costas que besa el Mediterráneo, ofrece a los lluchmayorenses riquezas sin fin que explotar.

En la agricultura, pues, más que en otra cosa, ha de fundar sus esperanzas nuestro pueblo, si quiere ser, como hasta aquí, rico, grande, fuerte.

J. Octavio de Olivares.
Lluchmayor, octubre, 1915.

POR TELEGRAMA

Recuerdo al Sr. Martínez de Campos

(Recibido con retraso)

Madrid 9 (2 t.)
El jefe del Gobierno señor Dato, ha dedicado un recuerdo al fallecido Gobernador de las Baleares, diciendo que había encargado al señor Conde de Sallent, que represente al Gobierno en el entierro. Añadió que la muerte del señor Martínez de Campos, representa una gran pérdida; pues, aparte las estimabilísimas prendas personales, era uno de los mejores gobernadores amén de inteligente funcionario.

El señor Sánchez Guerra, expresó también su sentimiento diciendo: Perdimos uno de los mejores gobernadores.

La política

Declaraciones de Don Melquíades Alvarez.

Madrid 10 (11 m.)
El periódico «El Imparcial» publica unas declaraciones de Don Melquíades Alvarez, respecto al viaje llevado a cabo a París, exponiendo la situación de Francia, donde solo impera el patriotismo, dice, y donde solo se tiene la seguridad del triunfo final, cosa en que confía el jefe de los reformistas, dado el entusiasmo de los franceses.

Explica que el viaje suyo obedeció al deseo de desvanecer un equívoco que existía en Francia respecto a España y demostrar que toda la opinión liberal siente simpatías por los aliados.

Vuelvo satisfechísimo de mi viaje, que no ha sido infructuoso.

En la visita a las trincheras admiré el valor y sangre fría del soldado francés el cual se muestra impasible ante el constante peligro y pensando en que solo la victoria les llevará a la paz.

Al terminar, el articulista le recordó que en un periódico aparecieron unas declaraciones suyas hechas en París, en las cuales se afirmaba que prestaría su concurso personal al Gobierno si razones de patriotismo lo aconsejaban.

El señor Alvarez contestó que las declaraciones que firmó en Handaya respondieron exactamente a su pensamiento.

Los reformistas prestarán su apoyo a todo Gobierno que realice obra verdaderamente liberal y democrática, pero desinteresadamente y en la forma que anunció, en Granada y que aceptaron todos sus correligionarios.

Los reformistas
Presidido por el Sr. Melquíades Alvarez se ha reunido el directorio de los reformistas.
Trataron de la participación en las elecciones de Madrid y provincias.

Véase cuarta página

INFORMACION

Fallecimiento de don Ignacio Martínez de Campos.

A las diez de la mañana de ayer se verificó el sepelio en el panteón de la aristocrática familia Maroto del cadáver del malogrado Sr. Gobernador civil D. Ignacio Martínez de Campos. Presenciaron el acto los señores del difunto D. Ramón Maroto y D. Juan Delgado, su primo político Sr. Toms Maroto y el diputado a Cortes D. José Socias.

El Sr. Socias ha recibido los siguientes telegramas de pésame.

Del presidente del Consejo de Ministros: «Me asocio al duelo producido por el fallecimiento del Sr. Gobernador civil que tan excelentes servicios ha prestado en esa provincia y competencia imponderables.—E. Dato.»

Del Obispo de Barcelona: «Recibo telegrama en Santa visita, envíe pésame. Concedo indulgencias Gobernador difunto.—Obispo Barcelona.»

Mañana en la Catedral Basílica se celebrarán solemnes funerales para el eterno descanso del alma del Sr. Martínez de Campos, coateados por la excelentísima Diputación Provincial.

Han sido invitados a dicho acto las autoridades, Corporaciones, entidades y los Ayuntamientos de la provincia.

El Gobernador civil interino señor Zaera ha recibido los siguientes telegramas de pésame:

Del Gobernador de Victoria: «Enteros fallecimiento don Ignacio Martínez Campos ruego V. S. sea intérprete cerca familia sentido pésame nombre personal este Gobierno, secretario y mío propio.»

Del Alcalde de Andraig: «Con sentimiento profundo me entero del fallecimiento de nuestro distinguido Gobernador a hora que es imposible concurrir a la conducción del cadáver a su última morada a cuyo acto me asocio. Doy a V. S. el más sentido pésame que suplico testimonio a la viuda y familia del finado.—B. Enseñat.»

Del 2.º teniente de Alcalde de Alarcó: «Ayuntamiento y pueblo lamenta fallecimiento Gobernador don Ignacio Martínez de Campos ruegole transmita pésame en nombre de todos a familia.—Pedro Fullana.»

Del señor Tresols: «Dígnese transmitir sentido pésame respetable viuda y familia querido amigo Ignacio.»

Del Gobernador de Murcia: «Recibo su telegrama comunicándome fallecimiento del señor Martínez Campos. La siento mucho y le ruego haga presente su familia mi más sentido pésame por su irreparable desgracia. Le saludo afectuosamente.»

La salud pública

Con motivo de haber ocurrido en Lluçmayor distintos casos de fiebres tifoideas, vuelve a ser tema de actualidad en aquella villa la referente a canalización de aguas para evitar un permanente peligro para la salud pública. El periódico *Lluçmayor* sigue haciendo campaña a tal fin, la que, seguramente, será aplaudida por todo el vecindario.

Otros peligros, si bien no tan importantes como el anterior, existen para la salud pública, como son las condiciones de la mayoría de pozos negros y el estado de los establos donde se crían y engordan cerdos en el caso de la población.

Asociación Balear del Magisterio

El sábado último se reunió la Directiva de esta Sociedad bajo la presidencia de D. Jerónimo Castaño. Asistieron los señores Bantús y Palmer, Secretario.

Se dió lectura del acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Se acordó que conste en acta el sentimiento de la Junta por la defunción del Excmo. e Ilmo. señor D. Ignacio Martínez de Campos, Gobernador civil de esta provincia como tal Presidente de la Junta Provincial de Instrucción Pública, manifestándole de oficio a su familia, y asistiendo al funeral que para su alma ha de celebrarse el martes próximo en la Catedral Basílica, costeado por la Excelentísima Diputación Provincial.

Se acordó asociarse al homenaje que trata de celebrarse en honor del Ilmo. señor D. Jaquín Bofía Pastor, Director del Instituto General y Técnico de esta provincia, con motivo de cumplirse, el 25 de este mes, 50 años que se halla desempeñando cátedra en el mismo; acordándose también invitar a todos los compañeros de la provincia para que, igualmente, se asocien en la forma que consideren más acertada, en vista del proyecto que oportunamente, se publique en los periódicos de Palma.

La Presidencia dió cuenta de haberse recibido varios tomos remitidos por el Excmo. señor D. Rafael Alvarez Serex, después de la última Junta General, y se acordó darle las más expresivas gracias.

Igualmente dió cuenta de haber recibido el retrato de dicho Excelentísimo señor que se le había pedido por acuerdo de la Junta General celebrada el 25 de agosto último, resolviéndose colocarlo en el salón de la biblioteca de esta Asociación que tantos beneficios recibe con los frecuentes envíos de libros con que nos favorece.

Y se levantó la sesión.

Jira al Castillo de Bellver

Ayer tarde el «Orfío Mallorquí» efectuó una excursión a dicho Castillo visitando detenidamente el interior del mismo, debido a las facilidades que para ello dió el Administrador del

Real Patrimonio D. Enrique Sureda. Bajo la dirección del Maestro D. José Segura cantó dicha masa coral escogidas composiciones.

Los excursionistas merendaron en pleno bosque regresando a las siete y media de la noche muy satisfechos de la excursión efectuada.

Lo celebramos

Nos es muy grato comunicar a nuestros lectores que nuestro distinguido amigo, el procurador D. Bartolomé Fiol, se halla completamente restablecido de la ligera y breve dolencia que le aquejaba, dedicándose ya desde hace algunos días a los trabajos propios de su profesión.

En la Asistencia Palmesana

Anoche, conforme anunciamos, se celebró la anunciada velada, literario-musical, en los magníficos salones de la pujante sociedad, Asistencia Palmesana.

Todos los números que temaron parte en el programa fueron muy del agrado de la concurrencia.

A ella asistieron además de numerosas señoras, buen número de marinos de los buques de guerra surtos en este puerto.

La agradable *causerie* finalizó con varios bailables que fueron ejecutados por la orquesta que dirige el Sr. Canals y danzados por numerosas parejas.

Para el próximo domingo se anuncia otra velada análoga.

Lija de Propietarios de Fincas Urbanas

Esta Sociedad ha celebrado su reunión mensual bajo la presidencia de D. Mariano Aguiló, adoptando entre otros, los siguientes acuerdos:

Adherirse a la solicitud que la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Zaragoza ha dirigido al Ministro de Gracia y Justicia suplicándole se sirva dictar la correspondiente Real orden confirmando a las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana que tengan establecida la administración de fincas, poder para intervenir en cuantas vicitudes pueda sufrir aquella, y muy especialmente cuando las cuestiones de derecho entre los particulares motiven la creación de una administración judicial.

Peticionar al concejal jaimista señor Llompart por sus gestiones en el seno del Ayuntamiento, en pro de la reforma interior de Palma. En la sesión del día 27 del mes pasado manifestó el señor Llompart que era partidario de abrir únicamente, en Palma, una arteria principal dejando en el resto de la población las antiguas alineaciones, a fin de que la ciudad no pierda su carácter peculiar.

Nombramientos

Han sido nombrados:

Don José Ogasón Cirer, médico segundo de la Estación Sanitaria del puerto de Barcelona; don Gerardo Dalmas Demetz, médico bacteriólogo de la Estación Sanitaria del puerto de Bilbao; don Aurelio Ferrán Loizaz, médico bacteriólogo de la Estación Sanitaria de Mahón; don Francisco Sturla Portella, celador desinfectador de la Estación Sanitaria especial del puerto de Mahón.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD
En el predio de «Son Vert» propiedad de la señora viuda de Rossés días pasados llevaron a cabo una cacería los Sres. D. Lorenzo y D. Sebastián Roses, D. Juan Delgado, D. Antonio Montis y los oficiales de la Armada Sres. Navia y Marqués.

Se cobraron 32 perdices y 27 conejos.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita D.ª Juana Casanovas Mir para el profesor de la Escuela de Artes e Industrias de esta capital, D. Miguel Peña Gelabert.

La boda se celebrará en breve y debido al luto que guarda la familia de la novia se imprimirá carácter íntimo a la ceremonia.

PERSONALES
Habiendo recaído en la enfermedad que padece ha sido visitada en el predio «Sarricó» la bella hija de nuestro distinguido amigo, el abogado D. José Planas Sagrera.

NECROLOGICAS
Se ha concedido real licencia para que pueda contraer matrimonio con D.ª María Magdalena Sampol, al capitán de infantería D. Enrique Esquivas Zurita.

Los habitantes del Plá de San Jordi para testimoniar el cariño patriarcal que mantuvieron al difunto ex-vicario D. Pedro Antonio Post y Monteros, han acordado que el miércoles próximo a las 8 horas se celebre una misa de Requiem para el eterno descanso del finado.

Mañana a las 9 en la capilla de la Virgen del Pilar de la Iglesia del Socorro se dará un oficio en sufragio del alma de D.ª Pilar Saucedo, viuda de Casanovas.

DE VIAJE
Para Barcelona a bordo del vapor «Ray Jaime I», embarcó anoche después de haber girado una visita de inspección a la Administración de Correos de esta capital, el Inspector del Cuerpo citado D. Ramón de Oto.

Al muelle pasaron a despedirle el Administrador de esta Central de Correo Sr. García Samsaloni y el personal de dicha oficina.

Procedente de Ibiza, ha regresado el Reverendo P. Recolons.

Se encuentra en Palma, el capitán de Infantería recién destinado a esta plaza, D. Bartolomé Montis.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santas.—Nuestra Señora del Pilar, del Remedio y San Serafín.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Jaime en honor de Ntra. Sra. del Pilar: Exposición a las seis; a las nueve y media Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario Coronilla de las doce Estrellas, procesión Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, fiesta principal de la Congregación Mariana de Ntra. señora del Pilar: A las siete y media misa de Comunión general con lectura, música y cánticos e himno nacional a la Virgen del Pilar. En la Comunidad se repartirá un recuerdo de la fiesta; a las diez Misa mayor solemne con exposición y sermón panegírico por el Rdo. P. Manuel Montoto, Superior de los Dominicos de Manacor; se cantará la misa de «Angelus» armonizada y a dos coros, a las doce, el Cuerpo de la Guardia Civil obsequiará a la Augusta Patrona la Sma. Virgen del Pilar con una misa rezada amenizada con órgano; por la tarde a las seis y media exposición, Rosario, Trisagio Mariano, visita a la Santísima Virgen, sermón por el Rdo. P. Juan Pascual S. J., solemne reserva con bendición de S. D. M. terminándose con la Salva e himno final a la Virgen del Pilar.

En el Socorro, a las nueve habrá solemne oficio en el mismo altar de Ntra. Sra. del Pilar en sufragio de doña Pilar Saucedo Viuda de Casanovas, por la tarde a las seis y media, conclusión del Triduo.

NOTICIAS DEL MAR

LIQUIDACION
A las 5 de la tarde ha regresado de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

A las 8 de la mañana ha llegado procedente de Alicante e Ibiza, el vapor «Cataluña».

A las 7 de la mañana para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Para efectuar un crucero por la costa ha salido el vaporcito «Salvadores» de la C. A. T.

NOTICIAS VARIAS
Se ha dispuesto que en suspenso toda modificación respecto a tonelaje de los barcos que desistiendo oportuno por ahora, y que se medique la constitución del tribunal de exámenes para patrones, en el sentido de que uno de los capitanes sea reemplazado por un oficial de la armada y el otro vocal, capitán, sea designado por los vocales por la Cámara de Comercio y que los vocales patrones sean designados, uno por el comandante de Marina y otro por la Asociación de los mismos.

Se saca por segunda vez a concurso de proposiciones libres, la venta de cuatro calderas exclusivas, procedentes del cañonero «Don Alvaro de Bazán», bajo el precio de 5.000 ptas.

El vapor «Ray Jaime I» según telegrama recibido en «La Isabela» ha llegado a Barcelona a las 6:30 de la mañana sin novedad.

A las 6:30 de la tarde para Barcelona, el vapor correo «Bellver».

De Teatros

Lírico
El sábado ante numerosos concurrencias debutaron en este teatro las anunciadas atracciones siendo todas muy aplaudidas.

Trabajaron en primer término los tiradores Aros Satam y Paqueta Tomasky, ya conocidos de nuestro público.

La bailarina española María Esparza ejecuto varios bailes, todos los cuales fueron muy aplaudidos por la propiedad con que los ejecuto y la elegancia que imprime a los mismos; tuvo que repetir varios de ellos.

La copletista Adria Rodi, fué muy del agrado del público y especialmente de las damas, por la distinción con que ejecuto su trabajo y por la excelente manera de cantar sus hermosas y originales canzonetas. Dico muy bien y posee hermosa escuela de canto. Fué en extremo celebrada.

La bailarina clásica *La maja de Goya*, fué muy elogiada el lujo de vestuario con que se presenta y la propiedad con que ejecuta sus danzas. También fué aplaudida.

El programa satisfizo en extremo a la concurrencia.

Ayer tarde y noche se vió este teatro muy concurrido, cosechando nuevos aplausos todos los artistas.

Hoy las cuatro atracciones presentarán nuevo programa, y el de cine será escogidísimo.

Balear

El sábado abrió sus puertas el coliseo del Ensanche viéndose bastante animado.

Se presentó la notable transformista italiana Fátima Miri, de la cual pocos nos queda ya que decir. Cuando ya anteriormente trabajó en este teatro elogiamos su labor como se merecía y que es digna de los aplausos que el público le tributa.

Presentó el sábado un escogido programa y al final de cada número el público premio su labor con insistentes aplausos, obligandola a presentarse varias veces en escena.

Ayer tarde y noche se vió muy animado el Balear.
Esta noche no habrá función.

La política

En su local social, sito en la calle del Sindicato, se reunió ayer el partido republicano. Presidió el acto don Simón Fullana, que forma parte de la Comisión organizadora del partido.

Se ocuparon los reunidos de las próximas elecciones presentándose las siguientes proposiciones: una votar la coalición antimaurista; y otra trabajar contra los mauristas y reformistas. Esta última fué aprobada por mayoría de votos, con la adición de que se dejaba en libertad a los electores sobre votar o no a los demás candidatos monárquicos.

Acordóse además presentar candidatos en todos aquellos distritos a los que se hubiere de aplicar el artículo 29.

Presidida por D. Jerónimo Pou celebró Junta general el partido reformista de esta capital.

El Presidente entró a los reunidos de la junta celebrada por el Comité y de los acuerdos tomados por el mismo que habían dado lugar estos a la dado lugar estos a la dimisión de los

socios I. Benito Pons Fábregas, don Francisco Quijada, D. Bernardo Obrador y sus hijos D. Miguel y D. Bernardo, D. Francisco Ruiz y D. Ventura Espinas.

Los reunidos aprobaron en un todo los referidos acuerdos.

Después fué leída nombrada la siguiente proposición:

«Los que suscriben socios y adictos de partido reformista tienen el honor de proponer a la Junta que apruebe en todas sus partes lo propuesto por la Junta Municipal en las presentes elecciones.»

Proponen igualmente al partido que acuerde acudir a la lucha presentando tres candidatos, cuyos nombres y distritos podrá designar la Junta Municipal con entera libertad, a cuyo fin recaban un amplio voto de confianza incluso para celebrar las inteligencias autorizadas con los demás partidos.—Palma 8 octubre de 1915.—Rafael Ramis, Antonio J. Miralles, Fausto Fiol.»

También se autorizó a la Junta para que pueda aumentar o disminuir el número de candidatos.

El señor Trián hizo constar que el señor Guasch a pesar de lo afirmado por alguien no había dimitido su cargo del Comité ni se había dado de baja de socio.

Y se dió por terminado por el acto.

En el Centro Maurista

A las siete de la noche de ayer se reunió en el Centro Maurista, la Junta General para dar cuenta de los trabajos y gestiones realizados por la Directiva sobre las próximas elecciones municipales.

El local estuvo atestado. Presidió el acto el jefe del partido don Manuel Guasp y ocuparon sitios de preferencia los señores Alcover (don José), Canals (don Luis), Pons, marqués de la Torre, Rosselló y Alemany, Gayá, Salas, Aguiló y Carbonell.

El jefe del partido D. Manuel Guasp se levantó de su asiento, siendo saludado con una salva de aplausos.

Explicó el motivo de la reunión que no era otro que presentar a la aprobación de la Junta General el resultado de los trabajos electorales efectuados por la Directiva.

Añadió que se había procedido a la designación de candidatos y que se había acordado presentarlos en los 8 distritos.

Dijo que para el primer distrito se designó a don Cayetano Bonnin con su alicencia, pero después éste había desistido por razones que la Junta consideró atendibles.

Dijo que no se tenía aún sustituto, por lo que solicitó un voto de confianza para continuar los trabajos para dicha designación siéndole otorgado por la General.

Para los demás distritos fueron proclamados, para el 2.º don Guillermo Mas, 3.º don Rafael Barrera, 4.º don Gabriel Villalonga, 5.º don Antonio Planas Rosselló, 6.º don Tomás Muntañer, 7.º don Rafael Juan y 8.º don Nicolás Brondo.

También se otorgó un voto de confianza a la Directiva para resolver cualquier evento que surja, así como celebrar alianzas con las demás fuerzas políticas y ampliaciones de candidatura.

El señor Guasp dijo después que debía darse un voto de gracias a los concejales que cesarán en 31 de diciembre y a los que se han prestado a figurar en la candidatura para la lucha próxima.

Añadió que los momentos actuales son para el partido de gran dificultad y trascendencia y hay que luchar tímicamente para demostrar que el partido se siente con el mismo vigor que antes de la división.

Dice que el partido tiene enfrente elementos de procedencia diversa que se han unido en un bloque para derrotarnos y que no bastando aún todos estos, se han buscado otros de fuera de la capital.

Hay que desplegar todas las fuerzas, no para alcanzar el triunfo, que es seguro, sino para demostrar al señor Maura que el partido es el de siempre.

Terminó emplazando a todos para una asamblea que se celebrará después de las elecciones, para celebrar el triunfo alcanzado.

El señor Villalonga Olivar en nombre de los candidatos dió las gracias a la Junta por la designación.

Habló después el señor Rosselló y Alemany que fué saludado con una ovación.

Dijo que por estos mismos días de 1909 salía de esta misma casa un grito de noble indignación por aquella campaña antipatriótica de injusticias y vilezas que tuvo por término el «Maura, no».

Nuestro llamamiento de entonces respondía a un deseo de justicia, a la defensa de una esperanza, quizás la única legítima que se trataba de destruir y también a un sentimiento de amor a lo que es nuestro y constituye lo más sólido y definitivo en el acervo amontonado de nuestra raza.

Así lo comprendió Palma y vencimos en las elecciones del mes de diciembre de aquel año.

Ha pasado algún tiempo y durante él cosas que conocemos todos por igual.

Todos los alucinados por el inmediato disfrute de la influencia abandonaron el maurismo y pasados al «Maura, no» dejan planteada la cuestión electoral próxima en los mismos términos pero en distinta relación que en 1909.

La ingratitude no ha tenido que esforzarse mucho para encontrar alianzas con determinados elementos políticos de Palma.

La comunidad de aspiración en la destrucción del prestigio de nuestro jefe los ha juntado sin previo propósito intentando lograr otras cooperaciones que lógicamente no podían dejar de apoyar la política de nuestro jefe.

Antes, dijo, se combatió al señor Maura por nosotros, hoy se nos combate a nosotros por el señor Maura.

Todos se han juntado contra nosotros y en esta lucha, en este cruce por los mares de la política se han olvidado de la brújula pero no así, de las telas de todos colores para cubrir la mercancía legítima.

Es la política del alijo y de la insidia la que quiere entronizarse.

Para inferir otro agravio al señor Maura se dice que va a combatir contra nosotros un católico ¡Contra el señor Maura cuyos ideales supremos son la Religión Católica y la Monarquía!

Todos se han juntado contra nosotros, está bien. Nosotros con picos en el sombrero bajo el embozo, y la frente levantada marchemos a la lucha segura de alcanzar la victoria. (Gran ovación y vivas al señor Maura).

Luego hablaron los señores Fons, Canals y Alcover, siendo todos aplaudidos con entusiasmo.

El señor Guasp dió las gracias a todos y propuso enviar el siguiente telegrama al señor Maura.

Lealtad 18.—Madrid.

Reunida Junta General de nuestro partido para tratar de las próximas elecciones municipales acordó presentar candidatos en todos los distritos de Palma y enviarte nuestro testimonio de tu constante y ardorosa adhesión.—Guasp.

La reunión se disolvió en medio del más grande entusiasmo y dando vivas a Maura, al partido y a Mallorca.

FRENTE A NUESTRAS COSTAS

Buque español cañoneado

Copiamos del *Diario de Alicante*: «El vapor correo balear «Cataluña» de la compañía naviera «Isla de Alarmita» ha llegado hoy a nuestro puerto con retraso grande que alarmó a la casa consignataria y a las gentes que le esperaban.

El «Cataluña» ha llegado sin novedad esta mañana y su viaje ha sido accidentado y peligroso.

Un buque francés lo ha perseguido durante toda la travesía, cañoneándolo y deteniéndolo frente a las costas alicantinas de Calpe y Alta.

Después que salió de Ibiza, dicen los tripulantes, el «Cataluña» se vió perseguido por un buque cuya nacionalidad no se podía conocer. Como el «Cataluña» iba costeaendo, el buque desconocido limitó a seguir de cerca a vapor mallorquí.

Durante la noche, ya en alta mar, parecía haber cesado la persecución: quizá debido al estado del mar, que era grueso, no se vió desde el «Cataluña» al buque perseguidor.

Esta madrugada cuando el vapor correo se hallaba frente a las costas alicantinas, cuando le demoraba el faro de la punta de Albir, a doce millas de tierra, al norte 72º oeste verdadero, ha vuelto a surgir la embarcación que lo perseguía.

Este estuvo en esa situación una hora durante la cual los marinos del crucero registraronle detenida y minuciosamente.

No hallaron nada que diera lugar a reclamación alguna.

Y dejaron al «Cataluña» seguir su camino hacia Alicante a donde ha llegado, como ya hemos dicho, bastante después de la hora de costumbre.»

Reconocemos el derecho de visita que la legislación internacional nos concede contra los buques neutrales, si bien en el caso de que se trata no podemos afirmar si el «Cataluña» se hallaba amparado por las aguas jurisdiccionales españolas. Pero de todos modos sería de desear que fueran menos frecuentes las detenciones que los vapores de esta matrícula sufren y que en ellas se procediera con el posible comedimiento; pues por su frecuencia y forma causan grandes perjuicios y sensibles alarmas.

Esperamos pues, que nuestras autoridades tomarán las medidas necesarias para evitar la repetición de esos actos que tanto nos perjudican.

Naufragio del «Ponceño»

La suscripción de LA ULTIMA HORA

Ayer fué entregada por el señor Cura Párroco de la iglesia de San Magín D. Antonio Llabrés la cantidad de pesetas 711'65 que le entregó D. José Tous propietario de LA ULTIMA HORA imparte de lo recaudado en las columnas de este diario pro familias naufragos del «Ponceño», cuya cantidad se ha agregado a la suscripción abierta en la Comisión de la «Cruz Roja» de Santa Catalina.

Carne barata

En las mesas de Damian Soler y de Creus situadas en la Plaza de Abastos, se vende CARNE DE BUEY A PESSETAS 1'75 con hueso y a PTS. 2'75 sin hueso.

GACETILLAS

Clasificación.—Por el Juzgado del Regimiento Infantería de Inca, número 2, se llama al recluta Sebastián Antich Alou.

Porñoseros.—La policía ha recogido a catorce mendigos forasteros que postulaban por esta capital.

En el vapor-correo de hoy han sido reembarcados por Barcelona.

Robo.—De una caseta del campo del término de Muro se robaron cuatro quintales de patatas, una botella de aceite y unas 300 coles.

La guardia civil ha detenido a dos sujetos presuntos autores del robo.

Incendio.—En el termino municipal de Santa Eulalia un incendio destruyó un pajar de la casa de campo denominada «Sa Fontanella».

Han sido detenidos dos individuos como presuntos autores del incendio.

Disposición.—Por Real orden se ha dispuesto declarar incompatibles en el cargo de Veedor, encargado de la persecución del fraude en las viñas, a los industriales y comerciantes dedicados a la producción y tráfico de vinos y de alcoholes vínicos.

El Bustamante.—Ayer salió para efectuar un crucero por la costa, llegando hasta el puerto de Sóller el buque de guerra español «Bustamante».

El citado buque regresó ayer por la tarde.

El vapor correo de Alicante llegado esta mañana, ha sido portador de una remesa de potros propiedad de don Juan Tormo, quien participa al público que ha instalado la cuadra en la Avenida de Alejandro Rosselló, en el Hostal Balear, frente a la fábrica de gaceosus *El Gremio*.

Se han recibido las novedades en Pañería, Boas, Alfombras y Abrigos para Señora y Caballero en los

ALMACENES SAN JOSE

Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Buenos beneficios pueden obtenerse solicitando la venta exclusiva para esta región de acreditadas aguas minero-medicinales-naturales.

Dirigirse

POR TELEGRAFO

Liberales y demócratas

Madrid 11 (2 m.) Durante toda la tarde ha sido muy comentada la reunión de los liberales. Estos se muestran muy satisfechos. Los demócratas están reservados de la separación del señor Morino. Algunos decían que el señor García Prieto no expondrá su opinión hasta que conozca el criterio de los exministros demócratas. Los reformistas se muestran de acuerdo con la nota de los liberales. Muchos senadores y liberales desfilaron por casa del señor conde de Romanones para felicitarle por la reunión. Opinión del "Diario Universal". El "Diario Universal" hablando de la reunión celebrada ayer, dice que de la neutralidad no debía haberse hablado pues no era punto de litigio, ni acerca de ella hubiera cambiado ni cambiará de actitud el partido, por considerarla indispensable y patriótica en el credo propio de la política internacional ante la guerra. En la reunión de ayer la nota refleja que fué un acierto pleno el triunfo de los liberales y de su jefe el señor conde de Romanones. Dios "La Epoca". La "Epoca" hablando de la reunión de los exministros liberales dice que no valía la pena de reclamar la apertura de las Cortes por ser asunto decidido por el Gobierno. Insistir en ello es pretender forzar la puerta que estaba abierta. La nota no contiene novedades grandes. Las excitaciones que se dirigieron al Gobierno llegan tarde. Las fiscalizaciones no se temen y las injusticias en los acuerdos demuestran el acuerdo del Gobierno en salvar las dificultades que se presentan en las actuales circunstancias.

Extranjero

Washington.—El departamento de Estado dice que ha sido ejecutado el Ministro del Interior del gabinete Guerrero de Méjico, por complicidad con la muerte del Presidente Madero. Reconocimiento del Gobierno de Carranza. Washington.—Lansing comunica que los representantes de los Estados Unidos, Brasil, Chile, Bolivia, Uruguay y Guatemala reunidos en New York han decidido por unanimidad reconocer al Gobierno de Carranza como Gobierno de Méjico. Los delegados han enviado una nota a sus respectivos Gobiernos. FABRA

Desde Barcelona

A favor de la zona neutral. Barcelona 11 (5 m.) Sin incidente alguno se celebraron ayer la asamblea y la manifestación popular a favor de la zona neutral, en preparación de cuyos actos se habían celebrado en la noche anterior numerosos mítines organizados por diversas entidades. A las 11:15 empezó la asamblea en el Salón de sesiones del Ayuntamiento asistiendo el señor Die y Más como delegado del gobernador. Presidió el señor Alcalde acompañado de los miembros de la comisión mixta (patrones y obreros) pro zona neutral. Los escaños los ocuparon los señores Lerroux, Corominas, Sedó, Cambó, Roig y Bergada, Farguella, Zulueta y otros. Abierto el acto el secretario de la Comisión leyó gran número de adhesiones que son 843 ayuntamientos de Cataluña, 543 entidades de Barcelona y 235 entidades de la Región. Se levanta el Alcalde señor Martínez Domingo adhiriéndose al acto diciendo: Lo que hoy he pedido lo pedimos para toda España. Recomendó circunspección en los discursos y cedió la presidencia al teniente de alcalde señor Vidal y Valls retirándose del Salón entre una verdadera ovación. Seguidamente el secretario de la Comisión señor Oriol y Martorell pronunció un discurso historizando los fundamentos de las peticiones de Cataluña y leyó las siguientes conclusiones: Primera: La conducta del Gobierno frente a los problemas planteados de fuera merece la protesta de la Asamblea. Segunda: Esta afirma la voluntad de los elementos que la constituyen de trabajar para la conservación de las zonas neutras, como de exportación y organización del crédito dando facilidades a la Industria, Comercio y Agricultura. Tercera: La Asamblea acuerda pedir la apertura del Parlamento y que no se cierre sin aprobar las reformas pedidas; y Cuarta: Confiar a los parlamentarios catalanes la misión de transmitir a las Cortes este llamamiento del capital y el trabajo unidos ante un peligro común. Todas las conclusiones fueron aprobadas por aclamación. Después hablaron el senador señor Roig y Bergada en nombre de los parlamentarios liberales; el señor Zulueta diputado reformista, el señor Corominas diputado nacionalista ofreciendo todos su esfuerzo para defender en el Parlamento las conclusiones. Se levantó el señor Cambó, siendo recibido con aplausos. Refiriéndose a la petición de apertura del Parlamento dijo: si no se abren dejaremos la investidura y seremos otra vez pueblo y con vosotros deliberaremos los mas convenientes. En el Senado y en el Congreso cumpliremos nuestro deber. El acto de hoy no es acto de guerra; no es mas que la movilización de las fuerzas catalanas. Terminó diciendo: Creo que nuestro pleito en el Parlamento será un pleito ganado. Habió después el Sr. Lerroux diciendo que además de la clausura del Parlamento se ha hecho callar al orador y la pluma del periodista. Se honra en hablar aquí, aunque no representa actualmente a Cataluña. No podía estar inactivo ante las aspiraciones de un pueblo que considera el suyo. Yo—digo—que 15 años ha, vengo combatiendo a los partidos de Cataluña, vengo a decir muy alto que lo que Cataluña pide no lo pide con fines egoístas sino para salvarse y salvar a toda España. Ofreció apoyar en el Parlamento las peticiones de Cataluña. Si el Gobierno nos desatiende contestando con falacias, el partido radical llegará incluso a procedimientos revolucionarios para hacer valer los derechos de un pueblo. Todos los oradores fueron aplaudidos. A las diez de la mañana se hallaban en los puestos designados de la Plaza de Cataluña las entidades que debían figurar en la manifestación. Pelotones de fuerzas de Seguridad cuidaban que no fueran molestados por los manifestantes. La Comisión encargó que no profirieran vivas ni mueras y que no se ostentaran banderas ni distintivos ni se cantaran himnos. A las 11:19 se puso en marcha la manifestación por el siguiente orden: Guardia municipal montada, bandera de la Ciudad, Diputación, Ayuntamiento, partidos políticos y representantes de entidades económicas, culturales, patronales, obreras, Corales y escolares. Entre cada grupo iban algunos guardias. El paso por las Ramblas y calle de Fernando fué presenciadísimo. El Gobernador civil Sr. Andrade lo presencié desde el balcón del "Círculo del Liceo". En la plaza de San Jaime se habían tomado precauciones. Las fachadas de la Diputación y el Ayuntamiento ostentaban las banderas españolas y catalanas. Al llegar la manifestación se produjo una explosión de entusiasmo. Desde el balcón del Consistorio se pronunciaron breves discursos por los mismos oradores de la Asamblea, entre nuevos aplausos. El Alcalde recomendó se disolviera ordenadamente y así se efectuó sin ocurrir el menor incidente. El Gobernador dió cuenta al Gobierno. Dijo a los periodistas que había presenciado el acto ciudadano digno de la seriedad de sus organizadores; fué una manifestación como saben hacerlos los grandes pueblos. Calcula que asistieron 17.000 personas. A las cinco de la tarde se celebró una recepción en el local de la Liga. Fiesta. En la Audiencia se celebró por primera vez fiesta dedicada a San Francisco de Borja que, como virrey de Cataluña, fué presidente de aquel Tribunal. Oció el Dr. Muñoz, cantando el "Orfeo Catalá". Toros. En las Arenas con un lleno completo se han lidiado toros de la ganadería de Fuentes, que resultaron bravos y de mucho empuje. Fuentes que asistía a la corrida fué ovacionado. Vázquez hecho un gran matador obtuvo la oreja de su segundo toro. Joselito cobró también ovaciones por las filigranas de muleta que hizo. Fué muy buena corrida. Telegrama del Sr. Dato. El Sr. Prat de la Riba recibió un telegrama del Sr. Dato asegurando que nadie más que el Gobierno desea la apertura del Parlamento para aprobar los proyectos económicos y afirma que ello será en breve. Asuntos de Baleares. El naufragio del "Ponoso". Barcelona 11 (5 m.) El Centro Mallorquín organiza para el 24 del actual un festival a beneficio de las familias de los naufragos del "Ponoso". OLIVER

La guerra europea

Política francesa. Madrid 11 (2 m.) París.—En el Consejo, el Sr. Viviani se encargó de la cartera de Negocios Extranjeros, durante la enfermedad de Mr. Delcassé, anunciando que en breve hará declaraciones en las Cámaras respecto de la situación diplomática poniendo sea disposición de la comisión parlamentaria. Se ha nombrado vicesecretario de la comisión parlamentaria Monsieur Darque Fournet comandante jefe, en sustitución de Mr. Bone Lapeyre, dimisionario por enfermo. Nuevos submarinos ingleses. Cristianía.—Se asegura en un periódico, que diez grandes submarinos acaban de construirse en América para los ingleses. Todos ellos han logrado llegar a Inglaterra. Cinco de dichos submarinos han sido destinados al mar del Norte y los restantes a los Dardanelos. Rogativas por la paz. Madrid 11 (11 m.) San Sebastián.—Con toda solemnidad se ha celebrado la procesión de la Virgen del Coro, haciéndose rogativas por la paz. Presidió el acto el Gobernador, el Alcalde, el Comandante de Marina y el Obispo. Un matrimonio belga seguía la procesión rezando fervorosamente. Asistieron más de 8000 personas.

Despacho oficial alemán

Table with columns for date (Madrid 11 (11 m.)), time (010, 020, 030, etc.), and values (110, 122, 143, 150, 192, etc.).

Despacho oficial alemán

Table with columns for date (Madrid 11 (11 m.)), time (010, 020, 030, etc.), and values (110, 122, 143, 150, 192, etc.).

Despacho oficial alemán

Table with columns for date (Madrid 11 (11 m.)), time (010, 020, 030, etc.), and values (110, 122, 143, 150, 192, etc.).

Despacho oficial alemán

Table with columns for date (Madrid 11 (11 m.)), time (010, 020, 030, etc.), and values (110, 122, 143, 150, 192, etc.).

Despacho oficial alemán

Table with columns for date (Madrid 11 (11 m.)), time (010, 020, 030, etc.), and values (110, 122, 143, 150, 192, etc.).

El Telégrafo

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 de la tarde. JUVENTUD SERAFICA. La institución denominada Juventud Serafica, canónicamente establecida en San Francisco bajo la dirección de los PP. Franciscanos conmemoró, en el día de ayer, el segundo aniversario de su fundación, celebrando la fiesta de la que, oportunamente, publicamos el programa. A las ocho de la mañana, el Reverendo señor don José Auba celebró misa de comunión y, después de una muy sentida plática, repartió el Pan Eucarístico a muy crecido número de socios y demás fieles asistentes al acto. Por la tarde, a la hora indicada, se dió principio a la velada literaria musical. Presidióla el M. I. S. D. Mateo Garau, Canónigo de nuestra Catedral Basílica, teniendo a su derecha el Reverendo señor don Pedro Llompart, Ministro de la Orden Tercera, el expedito Cortes don Juan Valenzuela, don Mateo Palmer, don Magín Esteva y el Presidente de la Juventud, don Antonio Giménez, y a su izquierda el Reverendo padre Provincial de la O. F. don Gabriel Morell, el Reverendo señor don Francisco Esteva, Fiscal eclesiástico y dos PP. Teatinos. El gran salón estaba atestado de distinguida concurrencia. El programa se cumplió en todos sus partes. Himno Regional. O: Sant dolcíssim! Discurs inaugural, por el presidente don Antonio Giménez, trabajo de gran estimación científico-práctico. Mort de S. Francesch, poesía, por don Jaime Tortell. Cuarteto, por la banda de guitarras y bandurrias que dirige don Pedro Sureda. ¡Qué ajustado el «Torno di Sorento»! Muy gracioso resultó el Fructuoso Pastrana Sánchez, (municipal), interpretado por don Pedro Cerdá. Poesía, por don Juan Segura. Romanza de Un ballo in Maschera, por el tenor don Miguel Deyá. Lo mon Francesc, poesía, por don P. Amengual. Padrinet, mos voleu comú un cuento, por los niños Francisco Amengual, Miguel Mut, Sebastián Bannasar y José Ramón. La doncella y la canço, por el Orfeón Serafico. La campaneta, por el Coro Infantil. Memoria, por el Secretario de la Juventud don Francisco Pons. Pieza a piano por don Lamberto Juncoas; muy bien interpretada. Cuento, por don Mariano Morell. Miserere, poesía por don Buenaventura Miralles. Aria de tenor, Ave María, por don Bartolomé Capó. Testas coronadas, por don Antonio Moragues. Resultó un verdadero humorístico. La presidencia dió las gracias a todos los que tomaron parte al esplendor de tan importante acto, arengó a los Seraficos para que tomasen parte en todas las secciones del Reglamento, particularmente a la Catequística, aconsejándoles que fuesen modelo religioso de todos, grandes y pequeños, pero que los niños fuesen su especialidad privilegiada. Terminó el discurso suplicando a los terciarios que no faltasen a la peregrinación al Santuario de Cura, el día 24 que rige. Para los jóvenes que desean aprender el francés les sería muy útil estudiarlo en la ÉCOLE LAMORICIÉRE. Rue Pasteur, ORAN. EDUCACION CRISTIANA. ENSEÑANZA COMERCIAL. ARTES Y OFICIOS. Para informes y prospectos dirigirse al mismo Colegio. APRENDIZ. Se necesita uno que sepa leer y escribir correctamente en la Antigua Casa Lassaile, San Nicolás, 31. NUEVO COLMADO. PARISIEN. DE COLL HERMANOS. Plaza de Antonio Maura, núm. 14. Especialidad en quesos mancegas y extra-jeros, jamones salchichas de Vich, Mantecillas. Vinos finos, licores, conservas, legumbres, pastas para sopas. CAFES TOSTADOS A DIARIO. Depósito de los Vinos Araó, Mariatay y C. de Barcelona. Servicio a domicilio. Todos los días otras verdades. ¡La salud! El enfermo que desee recobrar el vigor y la energía propios del estado de salud que consulte a los muchos que cada día se van curando con el aparato ELECTRA. REPRESENTANTE: Molineres.—15. Biblioteca Corona. Libro de Horas, por Jorge Manrique, 3 ptas. Id. Id. Año de Refranes, . . . 3 » Muy Siglo XVIII, por Ruben Darío, 6 » Muy Antiguo y Muy Moderno, por Ruben Darío, . . . 6 » «Pue el Greco Estigmático» por David Katz, . . . 1 » Libros de horas con enudernadas en lujosísimas tapas japonesas. De venta en la Librería de J. Tous

El conflicto Europeo

El Ejército búlgaro

París 6.—El periódico griego *Patrie*, órgano de Venizelos y favorable a la Cuádruple, afirma que las fuerzas que los austro-alemanes tienen agrupadas en la frontera serbia, al Norte del Danubio, se aproximan a 350.000 hombres.

Se considera insuficientes a dichas fuerzas para forzar la frontera serbia, por lo cual se ha contado con el Ejército búlgaro.

Añade dicho periódico que el material con que cuentan los búlgaros no es tan perfecto como ellos desearían. Solicitaron auxilios de Francia para reponerlo, después de la segunda guerra balcánica; pero Francia, que ya sospechaba de la actitud búlgara, se lo negó.

Todo el material lo ha recibido Bulgaria de Alemania; pero se sospecha que carece su Artillería de las granadas que se necesitan en una guerra como la actual.

Según el acuerdo turco búlgaro, Turquía ayudará a Bulgaria con 50.000 hombres.

El puerto de Varna

En el Mar Negro, y en la desembocadura del río Derna, posee el Reino de Bulgaria el puerto de Varna.

La antigua Oeseos, colonia de los milesios, fundada hacia el año 560 antes de Jesucristo, y después la importante población de Tiberopolis, de los griegos, cuenta hoy con más de 30.000 habitantes, de los cuales 500 son de origen español.

Situados por los rusos en 1829, fueron destruidas sus fortificaciones, según lo estipulado en el tratado de Andrinópolis; pero después se reconstruyeron, para defensa del puerto.

En Varna se concentró en 1854 el Ejército anglo-francés, antes de emprender la batalla de Crimea. Una línea férrea de 226 kilómetros une a Varna con Rústchuk, en la orilla derecha del Danubio.

De Varna hay un servicio regular de vapores para Constantinopla, haciéndose la travesía en catorce horas.

Explicación inglesa del desembarco

Carnarvon 9.—El Gobierno alemán ha empezado a hacer circular, por medio de la telegrafía sin hilos, un comunicado, en el que compara el desembarco de las tropas aliadas en Salónica con la invasión alemana en Bélgica.

Respecto a este asunto, basta decir, primero, que las tropas alemanas invadieron Bélgica como un medio para provocar el ataque contra los franceses, y el ministro alemán de Negocios Extranjeros reconoció que habían procedido mal, y se excusó diciendo que era asunto de vida o muerte para Alemania el invadir Francia por dicha parte.

Segundo. Que los alemanes no solamente pasaron por el territorio belga, sino que cometieron en él todo género de excesos, con pretexto de la guerra (saqueos, incendios, robos y asesinatos); que ocuparon casi todo el país y lo retuvieron, enviando a los belgas útiles, no a combatir en el Ejército belga, sino en el alemán. Los alemanes están ahora, y estuvieron durante el año pasado, administrando el país en su propio interés; y

Tercero. Los aliados han desembarcado tropas en Salónica, no con el fin de atacar a nadie, sino con el de proteger a su aliada, Servia. Además, han desembarcado en un país que es aliado de su aliada Servia.

Es imposible revelar las comunicaciones confidenciales que ha habido con el Gobierno griego; pero en ningún tiempo han tomado ni intentado tomar los aliados una decisión perjudicial para Grecia.

Probable teatro de operaciones

París 7.—Las tropas franco-inglesas de Salónica necesitarán veinticuatro horas para llegar al punto de destino, que debe ser entre Zaitchar y el Danubio. Porque es en esta zona, de una longitud de cien kilómetros aproximadamente, donde se halla el punto de choque más peligroso entre búlgaros y serbios. La vía férrea pasa a algunos metros solamente de la frontera, y alcanza la gran carretera de Semendria a Vidin, que pueden utilizar los Ejércitos austro-alemanes para realizar su unión con los búlgaros. Pasar por Orsova, a lo largo del Danubio, sería para los austro-alemanes una empresa demasiado arriesgada, a causa de las defensas naturales que ofrecen en esta región las formidables escarpaduras que se elevan sobre la orilla serbia del Danubio. Sin duda, la carretera de Semendria a Vidin es más larga; tiene 130 kilómetros aproximadamente en el territorio serbio; pero presenta la inapreciable ventaja de no tener obstáculos serios, y a ser de un recorrido fácil para la Artillería pesada y los bagajes de retaguardia, que aseguran el aprovisionamiento de las tropas.

Los austro-alemanes hacia Belgrado

Los alemanes cruzan el Save y el Danubio.—Belgrado en poder de los austro-alemanes.

Amsterdam.—Noticias oficiales de Berlín, dicen que el grueso de los dos ejércitos del general Mackensen han cruzado el Save y el Danubio y después las tropas de Koevers, apoderándose de la isla de los gitanos y de las alturas del Sudeste de Belgrado, cayendo en su poder la mayor parte de la ciudad.

Los austro-alemanes tomaron la ciudadela y la parte Norte de la ciudad. Añade que los alemanes se han apoderado de Konak y que continúa el avance al Sur de la ciudad.

El general Galwitz, también atravesó el Danubio, rechazando al enemigo hacia el Sur.

Noticias de procedencia inglesa

Madrid 9 (2 t.)

Londres.—Dicen de Nich al «Daily Mail» que el enemigo ha atravesado el Save, Yarak, la isla Progarika, Zabreg y la gran isla de Ciganlia atravesando el Danubio.

El enemigo ha sido contenido por las fortalezas de Belgrado infligiéndole grandes pérdidas.

En otros puntos donde han atravesado el río continúa la lucha. Capturamos en Belgrado a un centenar de soldados alemanes. Belgrado ocupado por los austro-alemanes.

Madrid 10 (3/20 m.)

Amsterdam.—Telegrafían de Berlín que los austro-alemanes han ocupado casi la totalidad de Belgrado.

Detalles oficiales de la toma de Belgrado

Madrid 10 (2 m.)

Nich.—Un telegrama oficial dice: Después de una lucha emocionante, Belgrado ha caído en poder de los alemanes.

El enemigo intenta separar Kostolzer del Drubavitz en donde se ha reconcentrado el principal esfuerzo.

Cerca de Dronovatz el enemigo ataca infructuosamente, sufriendo grandes pérdidas. En el curso inferior del Doona ha sido rechazado hasta la isla que ocupaba antes de las operaciones.

COMUNICADOS OFICIALES DE RUSIA

Madrid 9 (2 t.)

Petrogrado.—Despacho oficial: En el frente occidental los buques rusos han bombardeado Cholok acallando las baterías alemanas, causando daños en las trincheras.

Siempre fuertes combates cerca de Dovinsk.

Después de largo bombardeo los alemanes atacaron tenacisimos. En la región meridional, en la línea férrea de Ponevije atacaron el pueblo de Garsunovik y las alturas vecinas siendo rechazados. Reanudaron el ataque ocupando parte de nuestras trincheras.

Los desalojamos de las trincheras en los alrededores de Sprughin.

En la región del lago Obole continúa la lucha.

Avanzamos en la orilla occidental del río Spigaltz y en la región del Pripet.

Avanzó el enemigo ocupando la aldea de Komar.

Al noroeste de Tohartaryk hubo violenta lucha a la bayoneta. Cerca de Lissowskaia ocupamos las posiciones alemanas de Malachoff, Bolchoy y Stavvoghresh.

Tomamos por asalto en Thernysk un tren blindado. Conseguimos un éxito al oeste de Moohantz y Starok donde cogimos 1.800 hombres y varias ametralladoras.

Los combates nos fueron favorables entre Dubno y Luizk donde apresamos 1.500 soldados, 19 oficiales, 5 ametralladoras y proyectiles.

A la izquierda de Ikva después de una noche de lucha cuerpo a cuerpo nos apoderamos de la localidad de Sapanoff, cogiendo a 3 oficiales, 256 soldados y 3 lanzabombas.

Rechazamos un contraataque y tomamos el pueblo de Semikortre.

En el Báltico un submarino inglés ha hundido a un transporte alemán que conducía tropas.

Madrid 10 (2 t.)

Petrogrado.—El comunicado oficial dice que en Riega reina absoluta calma.

Los aeroplanos alemanes bombardearon Schlanek.

Nuestras tropas rechazaron un intento de ofensiva hacia Missboh.

En la línea férrea al Este de Dwinsk hubo un combate encarnadísimo, habiendo tomado la ofensiva los alemanes, consiguiendo nuestras ametralladoras parales.

Al Norte del lago Bogline rechazamos los ataques a la granja Krovosty.

En el resto del frente hasta Smaegon es estacionaria la situación.

Al Sur de Pripiat el enemigo recuperó la aldea en Pojov.

En Dourno tomamos en la orilla de Konstantinovo, tres ametralladoras y 800 prisioneros.

Han sido rechazadas las tentativas enemigas para recuperar la aldea de Soponoff.

En los combates de ayer frente a Rostoki y Sontovo, cogimos varios oficiales, 1.175 soldados, 2 lanzabombas y 7 ametralladoras.

Nuestros aeroplanos volaron sobre la estación de Zernowitz bombardeando los trenes y depósitos de municiones.

En el Mar Negro cerca del litoral de Crimea ha aparecido un submarino alemán siendo perseguido por los torpederos.

DE FRANCIA

Madrid 10 (11 m.)

París.—El comunicado oficial dice

que los alemanes han renovado sus ataques a las trincheras delante de Loos.

En todo el frente de Artois hubo violento bombardeo que duró toda la tarde.

En Champagne rechazamos un contraataque.

A la altura de Tahure dispersamos unos grupos que parecían intentar reanudar la lucha con bombas y torpedos.

En Argona, en los altos del Moss, en la trinchera de Calonne, Esparges, y Lorena recomquistamos varias trincheras de las que se había apoderado el enemigo en el ataque de ayer.

Madrid 11 (2 m.)

París.—El comunicado oficial dice: Se desarrolla gran actividad, especialmente en Savcha y en los lindes de la carretera de Lille.

Los ataques de los alemanes contra el Fortín del bosque de Givenchy han sido rechazados.

Hay gran lucha en las trincheras del sector de Lihoni, entre Oise y Aisne hubo bombardeo recíproco y en Nourvan, Quemevieres y Lorena los combates son con granada a mano, cercanos a las trincheras conquistadas ayer.

En el resto la situación es estacionaria.

Madrid 11 (4 m.)

París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice:

Ha habido acciones recíprocas de artillería en los alrededores de Lombardiz, dando brillante resultado.

Nos hicimos dueños de una nueva trinchera alemana en el Sudeste de Thaures.

DE ITALIA

Madrid 10 (11 m.)

Roma.—El comunicado oficial dice que en algunos puntos hubo acciones de artillería.

El enemigo en algunos sitios usó proyectiles asfixiantes.

En Carnia y valle de Fella rechazamos varias patrullas y capturamos algunos soldados.

En Casso en la tarde del día 7 el enemigo, después de un violento cañoneo intentó, con fuerzas numerosas un ataque a Dron y Selz, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Catorce aviones italianos han bombardeado la residencia del alto mando austriaco y los campamentos enemigos de Oppachias.

Un avión austriaco arrojó flechas sobre el campamento italiano y una bomba sobre Carmons sin causar daños.

DE INGLATERRA

Madrid 10 (2 t.)

Londres.—Desde que se dió el comunicado del día 4, hemos rechazado todos los ataques de los alemanes, habiendo avanzado de 500 a 1000 yardas noroeste de Loos.

Ayer rechazamos todos los ataques por líneas sucesivas en todo el frente recientemente conquistado.

Los alemanes tuvieron considerables pérdidas, siendo las nuestras relativamente insignificantes.

DE AUSTRIA

Madrid 11 (4 m.)

Viena.—Un comunicado oficial dice: El Galitzia el enemigo que ataca ha sido rechazado en Volvia.

En Bucraez ha sido dispersado a cañonazos un regimiento de cosacos.

Al Oeste de Kremnik ha sido dispersado el regimiento de infantería n.º 150.

Los austro-alemanes avanzan al Norte de Kolki y rechazaron al enemigo en las orillas de Stye, apresando, en total 8.000 hombres.

En el frente italiano seguimos atacando la planicie de Wrelgareth. El enemigo sufrió pérdidas tremendas no logrando avanzar.

Con grandes contingentes las compañías italianas iniciaron ataques aislados, siendo rechazados.

FABRA

PARA MAÑANA

SOL.—Sale a las 5 h. 56 m.; pónese a las 17 h. 15 m.

LUNA.—Sale a las 10 h. 52 m.; pónese a las 19 h. 45 m.

TRENES PARA VIAJEROS.—Salidas de Palma: Para Manacor a las 7.40, 14 y 18.15 para Felanitx a las 7.40, 14.30 y 18.15 para La Puebla, a las 7.40, 14.40 y 20; para Soller a las 7.40, 15 y 20.5. Salidas para Palma: De Manacor a las 2.30, 6.30, y 17.15 de Felanitx a las 6.40, 12.15 y 17; de La Puebla, a las 6.45, 12 y 17.25; de Soller a las 6, 9.15 y 18.

CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Mahón y a las 9.30 de los pueblos de la isla.

Salidas de Palma.—A las 14 para los pueblos de la isla, Barcelona y Ciudadela (vía Alcudia) y a las 18 para Valencia.

ORIGINALES DE CORREOS.—Recepción. Periódicos, impresos y muestras de 10 a 16.30. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9.

Certificados y valores declarados de 10 a 11.30. Giro Postal de 11 a 13. Lista de Correos, de 10 a 13.

Entrega: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 16.30. Paquetes postales procedentes del Reino, de 9 a 1 y procedentes del Extranjero de 12 a 13. Certificados y valores declarados de 10 a 15.30.

MERCADO.—En Arta, Montuiri, Llubi y Porreres.

DILIGENCIAS.—Llegadas Palma.—A las 6 de Benitoches, Felanitx, Algaida y Montuiri, a las 7 de Andragó y de Arco, y a las 8 de Capdellá, Calviá, Valldemosa, Deya, Buñola, Villafraña, Portol, Santa María y Lluchmayor, a las 8.30 de Lluchmayor, Santafí, Campos y Salsellas y a las 9 de Esporcas, Estalencos, Bañalbar, Puigpuent, Algaida y Porreres.

Salidas de Palma.—A las 14 de la calle de Polanco 93 para Andragó y de Arco, de la P. del Olivar para Esporcas, Estalencos, Bañalbar, Puigpuent; de la P. de Mercedal 13, para Felanitx, Algaida, Montuiri y Porreres; de la calle de Bauló 6, para Lluchmayor, Santafí y Campos; de la P. de San Antonio, para Salsellas, Sta. Eugenia y Villafraña; de la calle de S. Miguel 80 para Buñola y del 84 para Valldemosa y Deya de la calle de la Marina para Andragó, de la calle de Santafía para Capdellá y Calviá; de la calle de la Cordelería para Campos; de la C. S. Andrés 19 para Portol; de la calle de la Justicia para Santa María y a las 14.15 de la calle de la Estrella para Algaida y a las 15 de la plaza de la Cuartera para Lluchmayor.

A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL

Sociedad de Seguros mutuos sobre la Vida autorizada por Decreto de marzo de 1896 y por R. O. de 3 de julio de 1909.

DIRECCION GENERAL PARA ESPANA: Alcalá, 78, MADRID.

Seguros de Vida de todas clases y con premios semestrales o mensuales.

EJEMPLO DE UNO DE ESTOS SEGUROS:

Un señor contrata una póliza por mil pesetas, a 20 años plazo. Si el asegurado falleciere durante el plazo del contrato, su heredero o su familia, a un día después de recibida la póliza, A EQUITATIVA pagaría a los herederos las mil pesetas aseguradas.

Cada seis meses la póliza participa de un sorteo; se celebran en Madrid, ante Notario, con asistencia de los asegurados que así lo deseen, los días 15 de Abril y 15 de Octubre.

Si la suerte favoreciera al asegurado en cada sorteo habría cobrado en 20 años 40.000 pesetas. Al final del plazo cobraría las mil ptas. del seguro, más los beneficios acumulados. A EQUITATIVA efectúa seguros de la misma clase sin sorteo.

Escribir hoy mismo pidiendo detalles al

Delegado en España: PEDRO J. PALMER, Calle Barrás, 8—2.º PALMA

LA SORDERA DESAPARECE

USANDO EL APARATO

The Stolz Electrophone

Ultimo progreso de la ciencia. Las personas sordas recuperan el oído cualquiera que sea la intensidad de la sordera. Es venta

ANTIGUA CASA LASSALLE, SAN NICOLAS, 31

CRISTALES COMBINADOS—ESPECIALIDAD EN CRISTALES INGLESSES LUZ

TRATAN PARENTES.—MAQUINARIA MODERNA PARA MONTARLOS.

ESTAMPAS Y MARCOS

Herniados, Troncats—Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torreat, con el humanitario fin de que puedan curar sus afecciones personas como está sufriendo, está en Palma, única y exclusivamente el próximo jueves día 14 de octubre en la fonda de El Vapor calle de Veri 19 donde expondrá a todos cuantos querados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, curación absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales son molestos al hacer tos, al inclinarse al cuerpo como un cuerno, Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados se dejan pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista señor Torreat estará en Palma y en la fonda del VAPOR el próximo jueves día 14 de Octubre. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA

Para 1916

Precio 1'50 pesetas en rústica y 2 enoanadernado

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16

Almanaque Baily-Bailliere

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA

Para 1916

Precio 1'50 pesetas en rústica y 2 enoanadernado

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort 14 y 16

EL TIEMPO

Día 11 Octubre a las 9 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 757 mm.; Termómetro (a las 8 m.), 18.4°; Máxima al sol, 27.1°; Máxima a la sombra, 24.1°; Mínima a cubierto, 16.1°; Mínima a descubierto, 15.1°; Temperatura media de ayer, 23; Temperatura media correspondiente al día, 20; Diferencia, 0 en menos; Dirección del viento, N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas Kgs 6; Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 140; Lluvia en 24 horas litros 0 por metro cuadrado; Asenso del barómetro en 24 horas 1 mm.; Evaporación en 24 horas, 3 id.; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 79; Descenso del barómetro en 24 horas 0 milímetros, tensión del vapor 12.

Ultimas novedades literarias

El clima nacional, sus vicios y sus causas—Geografía psicológica del pueblo español, por el Marqués de Desastuos, prólogo de Max Nordau, 3'50 id.

Jesús de Nazareth por Eduardo González Blanco, 3 id.

El sentido común y la guerra, por G. Bernard Shaw y traducido del inglés por Julio Brossé, con un prólogo de Luis Argaiz, 4'50 id.

La invasión de Bélgica, por Edmundo Dane, 1 id.

La retirada hacia Paris, por Roger Yagges, 1 id.

Remazos de paz: Campos de guerra, por Antonio Rey Soto, 3'50 id.

Higiene de los niños, (consejos a los padres), Colección de artículos de vulgarización científica, por D. Jerónimo Forteza Martí, 4'50 id.

Gráficos para el estudio de la Geografía postal por E. Bateban, 4 id.

Tratado del cultivo de la vid en España y modo de mejorarla, por Tablada, 7 pts.

Tratado del olivo en España y modo de mejorarlo, por Tablada, 4'50 id.

Tratado completo del naranjo y modo de mejorarlo, por B. Aliño, 6 id.

Tratado del ganado vacuno, su multiplicación, cría y explotación, por Pizarro, 4 id.

El arte de hacer el vino, por Claudio Ladréz, 4 id.

Arte de cazar la perdiz con reclamo, macho y hembra, con tratado de cacerías y montañas, por el marqués de Albenos, 4 id.

Higiene de la belleza, por el Doctor E. Molina, 1 id.

Mi testamento dedicado a sanos y enfermos, por S. Kelpj, 5 id.

De venta en la Librería de J. Tous

Por 6 pesetas

Los poemas épicos por E. Bazán, 3'00 pts

Poemas y Armonías por J. A. Cover, 3'00 »

El virreinato de Goudch, 1'00 »

El cantar de los cantares, Realán, 1'00 »

Retratos de españoles célebres, 0'50 »

El pliego secreto, 0'50 »

La raza futura, 3'00 »

Fibras que late, 1'00 »

La obra de redención, por R. Méndez Gaite, presbítero, 3'00 »

Gemini, por A. Frates y Sureda, 3'00 »

El matrimonio en la clase media, 0'50 »

La pequeña emperatriz, 1'00 »

Un corsón de mujer, 2'00 »

El manuscrito de mi madre por La Martine, 1'00 »

Totál, 23'00 »